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POHYBOVÁ A POLOHOVÁ ENERGIE A JEJICH PŘEMĚNY 

– PRACOVNÍ LIST 

 

1. Doplň věty: 

Energie je fyzikální veličina, která se značí …............ a její jednotkou je …............ 

Pohybující se těleso má …............ energii. Pohybová, cizím slovem …............ energie se 

značí …............ Pohybová …............ tělesa závisí na jeho …............ a …............ 

Těleso o hmotnosti m zdvižené do výšky h nad …............ Země má …............ energii.  

Polohová, cizím slovem …............ energie se značí …............ 

Polohová energie …............ se při některých dějích …............ na …............ energii tělesa a 

…............ 

 

2. K jaké přeměně energie dochází: 

a) při sáňkování z kopce …........................................................................................................ 

…................................................................................................................................................ 

b) při rozjetí autíčka na klíček …............................................................................................... 

…................................................................................................................................................ 

c) při seskoku parašutisty z letadla …........................................................................................ 

…................................................................................................................................................ 

d) u vody vodopádu …............................................................................................................... 

…................................................................................................................................................ 

 

3. Má cestující, který sedí v jedoucím autobuse pohybovou energii vůči podlaze 

autobusu? Své tvrzení zdůvodni. 

…................................................................................................................................................ 

…................................................................................................................................................ 

Má tentýž cestující pohybovou energii vůči silnici. Opět své tvrzení zdůvodni. 

…................................................................................................................................................ 

…................................................................................................................................................ 



  

 

4. Po silnici jedou dva osobní automobily stejné hmotnosti. Porovnej velikost jejich 

pohybových  energií v okamžiku, kdy druhé auto předjíždí první. 

…................................................................................................................................................ 

…................................................................................................................................................ 

 

5. Kamión jede po dálnici stálou rychlostí 70 km/h jednou prázdný a podruhé s 

nákladem. V kterém případě je jeho pohybová energie větší? Svou odpověď 

zdůvodni. 

…...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................. 

 

6. Ocelová a dřevěná koule o stejném objemu visí dva metry nad povrchem. 

Porovnej jejich polohové energie. Svou odpověď zdůvodni. 

…...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................. 

 

7. Dvě ocelové koule o stejném objemu visí nad zemí. První ve výšce 3 metry a 

druhá ve výšce 1,5 metru nad povrchem. Porovnej jejich polohové energie. Svou 

odpověď zdůvodni. 

…...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................. 

 

8. Zralá švestka často samovolně spadne na zem. Porovnej její polohovou a 

pohybovou energii, když: 

a) visí ještě na větvi …............................................................................................................... 

b) padá a je těsně před dopadem na zem …............................................................................... 

 
 
 
 
 



  

 
ŘEŠENÍ: 

POHYBOVÁ A POLOHOVÁ ENERGIE A JEJICH PŘEMĚNY 

– PRACOVNÍ LIST 

 

1. Doplň věty: 

Energie je fyzikální veličina, která se značí E a její jednotkou je J 

Pohybující se těleso má pohybovou energii. Pohybová, cizím slovem kinetická energie se 

značí EK Pohybová energie tělesa závisí na jeho rychlosti a hmotnosti 

Těleso o hmotnosti m zdvižené do výšky h nad povrchem Země má polohovou energii.  

Polohová, cizím slovem potenciální energie se značí Ep 

Polohová energie tělesa se při některých dějích přeměňuje na pohybovou energii tělesa a 

naopak. 

 

2. K jaké přeměně energie dochází: 

a) při sáňkování z kopce – z polohové na pohybovou 

b) při rozjetí autíčka na klíček - z polohové na pohybovou  

c) při seskoku parašutisty z letadla - z polohové na pohybovou 

d) u vody vodopádu - z polohové na pohybovou 

 

3. Má cestující, který sedí v jedoucím autobuse pohybovou energii vůči podlaze 

autobusu? Své tvrzení zdůvodni. 

Nemá, protože když sedí je vůči podlaze v klidu. 

Má tentýž cestující pohybovou energii vůči silnici. Opět své tvrzení zdůvodni. 

Má, protože vůči silnici pod ním je v pohybu. 

 

4. Po silnici jedou dva osobní automobily stejné hmotnosti. Porovnej velikost 

jejich pohybových  energií v okamžiku, kdy druhé auto předjíždí první. 

Pohybová energie druhého auta je v tom okamžiku větší než pohybová energie prvního auta. 

 



  

 

 

5. Kamión jede po dálnici stálou rychlostí 70 km/h jednou prázdný a podruhé s 

nákladem. V kterém případě je jeho pohybová energie větší? Svou odpověď 

zdůvodni. 

Větší je ve druhém případě, s nákladem. Protože je jeho hmotnost větší. 

 

6. Ocelová a dřevěná koule o stejném objemu visí dva metry nad povrchem. 

Porovnej jejich polohové energie. Svou odpověď zdůvodni. 

Polohová energie ocelové koule je větší, protože hmotnost ocelové koule je větší. 

 

7. Dvě ocelové koule o stejném objemu visí nad zemí. První ve výšce 3 metry a 

druhá ve výšce 1,5 metru nad povrchem. Porovnej jejich polohové energie. 

Svou odpověď zdůvodni. 

Polohová energie první koule je větší než druhé, protože je ve větší výšce nad povrchem. 

 

8. Zralá švestka často samovolně spadne na zem. Porovnej její polohovou a 

pohybovou energii, když: 

a) visí ještě na větvi – Ep = max. , Ek = 0 

b) padá a je těsně před dopadem na zem - Ep = 0 , Ek = max. 
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